
girocard-Studie zu Urlaubsplänen  
und Mobilität im Sommer 2021

TANKSTELLENSTOPP
statt Gepäckaufgabe!



Städtetrip 26 %

Klassischer Badeurlaub 36 %

Wanderurlaub / Fahrradtour, Rucksack-Trip 19 %
Sport & Aktivurlaub 17 %
Rundreise 14 %
Familienurlaub mit Kindern 13 %
Verwandtschaftsbesuch 12 %
Campingurlaub 10 %

Sonstiges 22 %

Individualreise

Pauschalreise69 % 31 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Das sind die Pläne der Bundesbürger im Sommerurlaub:  
Individualreisen bevorzugt, am liebsten am Meer oder in der Stadt.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 475 Befragte mit Urlaubsplänen für 2021; 
Frage nach Pauschalreise: n = 420 Befragte mit entsprechender Urlaubsart

Frage: „ Wie würden Sie Ihren geplanten Urlaub  
am ehesten beschreiben?“

Frage: „ Handelt es sich dabei eher um eine Pauschalreise  
oder eine Individualreise?“



Deutschland

Europa
Italien

Österreich

anderes europäisches Land

Fernziele

53 %

16 %

14 %

39 %

10 %

© EURO Kartensysteme GmbH

2021 werden Reisen innerhalb Deutschlands präferiert. Das Interesse an Fernzielen ist gesunken.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 475 Befragte mit Urlaubsplänen für 2021

Frage: „Wo wollen Sie Ihren Sommerurlaub verbringen?“



Auto Flugzeug Bahn Wohnmobil / 
 Wohnwagen

Bus Anderes  
Verkehrsmittel

13 %

68 %

31 %

7 % 7 %

2 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Die Mehrheit plant, mit dem eigenen Auto in den Urlaub zu fahren. Nur ein Drittel möchte fliegen.

Frage: „Mit welchem Verkehrsmittel wollen Sie in den Urlaub fahren?“

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 475 Befragte mit Urlaubsplänen für 2021



Nein 36 %
Weiß nicht6 %

Ja

59 %

Während 44 Prozent eigentlich eine Fernreise für 2021 im Sinn hatten, denken aktuell nur 10 Prozent darüber nach.

© EURO Kartensysteme GmbH

Anders als gewohnt:  
Ohne Corona wären die Reisepläne für viele, die bereits einen Urlaub planen, anders verlaufen.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 475 Befragte mit Urlaubsplänen für 2021

Frage: „�Hat�Corona�Ihre�diesjährigen�Reisepläne�beeinflusst�oder�anders�gefragt,�hätten�Sie�ohne�Corona�einen� 
anderen Sommerurlaub ins Auge gefasst?“



Ursprünglich geplant für 2021 Aktuell geplant für 2021

Auto 40 % 69 %

Flugzeug 62 % 33 %

Bahn 13 % 14 %

Wohnmobil / Wohnwagen 7 % 8 %

Bus 6 % 7 %

Anderes Verkehrsmittel 4 % 3 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Die geänderte Planung betrifft auch die Wahl der Verkehrsmittel. Der Trend wechselt von Flugreisen  
zum eigenen PKW. 

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 278 Befragte, bei denen Corona die Urlaubsplanung beeinflusst hat

Frage: „Mit welchem Verkehrsmittel wären Sie in den Urlaub gefahren?“



Bis zu 3 Monate her

Zwischen 3 und unter 6 Monaten

Zwischen 6 und unter 12 Monaten

Schon länger her

5 %

6 %

25 %

64 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Urlaubsreif – für die Mehrheit der Deutschen ist ein größerer Urlaub schon länger her.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 1.100 Befragte mit Urlaubsplänen für 2021

Frage: „Wann haben Sie das letzte Mal einen größeren Urlaub gemacht?“



Ich lege Wert darauf, dass  
es dort Freizeitangebote gibt  

(z. B. Kinderspielplatz)

Ich recherchiere vorher zu Hause 
und plane die Tankstopps

Eher gezielt nach meiner 
präferierten Tankstelle

Eher spontan, welche 
Tankstelle gerade  
auf dem Weg liegt

14 %

11 %

7 %

67 %

Noch einmal am Abend vorher 55 %

Noch einmal direkt vor Start der Reise 24 %

Nicht�extra�davor,�sondern�erst� 
sobald der Tank leer ist

6 %

Das ist unterschiedlich 15 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Tanken im Urlaubsmodus: vor der Abfahrt wird getankt, während der Reise läuft es eher spontan.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 307 Befragte, die 2021 mit dem Auto in den Urlaub fahren wollen

Frage: „�Sie�haben�vorhin�angegeben,�dass�Sie�dieses�Jahr�mit�dem� 
Auto in den Sommerurlaub fahren wollen. Wie wählen Sie  
aus,�welche�Tankstellen�Sie�anfahren?“

Frage: „Wann tanken Sie vor einer geplanten Reise?“



girocard

Kreditkarte

Firmentankkarte

Bargeld

Unterschiedlich,  
mal so, mal so

37 %

27 %

24 %

4 %

7 %

Kontaktlos durch Hinhalten des 
Smartphones / der Smartwatch

Kontaktlos durch Hinhalten der 
Karte an das Bezahlterminal

Durch Stecken der Karte 
und PIN-Eingabe 33 %

53 %

15 %
68 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Die Zahlung mit girocard ist an der Tankstelle mit Abstand am beliebtesten.  
Kartenzahler nutzen häufig die kontaktlos-Funktion. 

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 878 Befragte, die zumindest gelegentlich 
eine Tankstelle anfahren; Bezahlform: n = 566 Befragte, die mit girocard oder Kreditkarte zahlen

Frage: „�Mal�ganz�generell�gefragt,�wie�zahlen� 
Sie an der Tankstelle am liebsten?“

Frage: „Und in welcher Form?“



94 %

21 %

20 %

Kraftstoff

Waschanlage

Snack, Getränke,  
Zeitschriften, o. Ä.

© EURO Kartensysteme GmbH

Ein Fünftel aller Tankstellenbesucher haben bei ihrem letzten Aufenthalt z. B. Snacks gekauft oder  
ihr Auto gewaschen.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; hier n = 878 Befragte, die zumindest gelegentlich eine Tankstelle anfahren

Frage: „Denken Sie einmal an Ihren letzten Tankstellenbesuch zurück. Wofür haben Sie Geld ausgegeben?“



Trifft (voll und ganz) zu

Ich tanke meistens voll 78 %

Mir�ist�es�wichtig,�dass�es�an�der�Tankstelle�schnell�geht 74 %

Wenn ich auf dem Weg zur Tankstelle bin und schon vorher von weitem lange 
Autoschlangen�an�der�Zapfsäule�sehe,�dann�fahre�ich�lieber�weiter�und�suche� 
mir ggf. eine andere Tankstelle

64 %

Dass�ich�beim�Tanken�auch�Kleinigkeiten�wie�z.�B.�Snacks,�Kaffee�oder� 
Zeitschriften�kaufen�kann,�schätze�ich�sehr

39 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Die Mehrheit tankt voll. Wichtig ist, dass es zügig vonstattengeht.

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; Top-2 auf einer 5er-Skala: 1 = Trifft voll und ganz 
zu bis 5 = Trifft überhaupt nicht zu; hier n = 878 Befragte, die zumindest gelegentlich eine Tankstelle anfahren

Frage: „Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?“ 



(Wesentlich) weniger (Wesentlich) häufiger

27 %43 %49 % 48 % 30 %

Gründe für eine verstärkte  
Nutzung des Autos:

Angst vor Covid-19 31 %

Erreichbarkeit  
der Arbeit 19 %

Bequemlichkeit 21 %

© EURO Kartensysteme GmbH

Corona hat die Mobilität auch im Alltag deutlich verändert. Individualverkehr gewinnt an Bedeutung, 
öffentliche Verkehrsmittel werden weniger genutzt.  

Online-repräsentative Studie von infas quo unter 1.100 Personen zwischen 16 bis 69 Jahren, im Juni 2021; Frage nach Gründen: n = 299 Befragte, die häufiger 
das Auto nutzen; Top-2 auf einer 5er-Skala: 1 = Wesentlich mehr und 5 = Wesentlich weniger

Frage: „ Wenn Sie noch einmal an Corona denken: Haben Sie durch die Pandemie Ihre Mobilität in den folgenden Bereichen verändert?“ 
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